

泉州七中课改资讯



2020-2021 学年

第 2 期(总第 311 期)



福建省泉州市第七中学课程发展中心 编

2020 年 9 月 9 日

◆ 校园采风

当好“拔节孕穗期”耕耘者,让世界聆听青春中国的最强心跳 ——共青团福建省委陈训明副书记一行莅临我校调研团建工作

2020 年 9 月 2 日下午,共青团福建省委副书记陈训明、学校部部长周睿,共青团泉州市委书记杨凤翔、学少部部长陈为藩一行在鲤城区常委、组织部长许顺达和共青团鲤城区委书记黄俊宏、副书记林吟昕的陪同下莅临我校调研指导团建工作。我校校长庄月芳等行政陪同参观。

陈训明副书记一行重点参观我校具有特色的学生社团——机器人社团活动室,并听取机器人社团指导老师杨利关于机器人社团的活动开展情况及学生在机器人研发制作领域取得的一系列成果的汇报。

在随后的座谈中,陈训明副书记一行听取我校的团建工作汇报。校团委书记林岩老师就我校团建工作取得的成绩、富有特色的志愿服务活动及社团活动进行了简要的汇报。我校模联社社长庄梓煊也畅谈自己担任社团干部以来的工作心得。

许顺达部长希望我校团委继续坚定目标、提高站位,不断深化团建工作,充分把握团员青年的最新思想动态,进一步加强学校共青团在学生思想引领、人才培养方面的优势和作用。

陈训明副书记对我校党建带团建队建工作给予了高度的评价,充分肯定我校在中高考、学科竞赛、科技创新、文体艺术等方面取得的成绩,用“斯是陋室,惟才而兴;海丝名城,有志者成”鼓励学校继续努力,再创佳绩。

陈训明副书记指出,当前学校的团队学社的各项活动开展得有声有色,在未来的工作中,要进一步深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持以党建带团建队建,围绕立德树人的根本任务,坚持为党育才为国育人,特别强调要注重发挥团委、学生会和学生社团的独特作用,重视加强党团队学社一体化建设,重视加强第二课堂及实践教学,重视以文化人和实践育人,让世界聆听青春中国的最强音。同时鼓励我校团委、少先队以二次创业的心态,聚焦主责主业,紧扣“三力一度”的要求,积极发挥先锋引领、典型示范的正能量作用,找准共青

团、少先队工作的切入点和结合点,进一步发挥团队学社的组织优势,携起手来在中华民族复兴的赛道上跑出好成绩。

庄月芳校长代表学校对团省委一行的到来和对我校共青团工作一直以来的支持表示感谢,并表示学校将以本次调研指导为契机,进一步加强学校团委的建设,以党建带团建队建,加大创新创造创业力度,打造好泉州七中团学工作品牌,推动新时代中学共青团、少先队、学生会工作迈上新台阶。(校团委 供稿)

鲤城区委书记刘林霜、区长黄辉灿教师节前夕带队看望慰问我校教师

2020年9月7-8日,鲤城区委书记刘林霜、区长黄辉灿分别带队莅临我校看望慰问教职员工,向我校教师致以节日问候。区委副书记王明元、副区长张刺治参加慰问。

9月8日上午,刘林霜一行莅临我校,实地察看我校校园,详细了解学校办学特色、师资力量配备、高考、中考及招生录取等情况,并与2020届高三教师代表进行了亲切座谈。

近年来,我校坚持以“培养身心健康的现代中国人,锻造各行各业领军人物”的办学理念为指导,通过实施丰富的课程体系、文体艺术、社团和社会实践活动,全面提升学生能力素质和个性特长发展,形成以五大学科奥赛和科技创新大赛为特色的办学品牌,教育教学质量不断攀升。今年高考,我校3人考取清华、北大和香港名校,总分600分以上共计162人,104人入围“强基计划”;继2016年吴端旭同学夺得泉州市中考第一名、2019年吴泉霖同学又夺泉州市理科高考第一名之后,2020年,王徽音同学以619.1分的成绩再夺全市中考第一名;共49人次获得2020年高考、中考和学科竞赛贤銮奖。

座谈会上,刘林霜认真听取了我校校长庄月芳办学发展情况汇报,并与我校2020届高三教师代表深入交流。刘林霜对我校近年来取得的办学成就予以充分肯定。刘林霜表示,学校各项办学成就的背后,凝聚着全体教职员工的无私奉献与默默耕耘,希望广大教师不忘教书育人的初心,牢记立德树人的使命,立足讲台,勤业敬业,在教学实践中不断总结教育规律,努力成为精于教学、善于育人的行家能手,为国家发展培育更多的栋梁之才。

刘林霜指出,泉州七中是鲤城教育的名片,学校办学特色凸显,教师专业能力稳步提高,为全区基础教育事业作出了重要贡献;希望学校继续发挥先锋带头作用,积极探索多元办学模式,提高素质教育水平,全面提升学校软硬实力,以优质的办学质量赢得社会的期待与信赖;区委、区政府将一如既往全力支持教育事业,通过实施教育高质量发展三年行动,进一步加大教育投入力度,推动更多优质资源投向教育领域,引导更多优秀人才投身教育事业,在工作、生活等方面给予教师更多关心关怀,让他们在岗位上有幸福感、事业上有成就感、社会上有荣誉感,让“学在鲤城”“教在鲤城”成为更广泛共识,助推鲤城教育事业发展新台阶。

9月7日上午,黄辉灿带队前往我校金山校区,慰问优秀一线教师代表,并召开专题座谈会,协调解决实际存在的困难和问题。

黄辉灿和培养出 2020 年泉州市中考第一名的优秀教师团队亲切座谈。座谈会上,与会教师代表结合实际工作,纷纷建言,表示要进一步为深化学校办学内涵,保持泉州七中一流办学业绩而奋斗,为鲤城教育领先发展作出应有的贡献。

黄辉灿一行肯定了我校初中部五年内再度夺取泉州市中考第一名难能可贵,勉励全体教师在培养拔尖人才和实现均衡教育方面再立新功;鲤城区政府将不遗余力,有序推进鲤城教育改革,多措并举加强师资队伍建设,努力在全社会营造尊师重教的浓厚氛围,把“鲤城教育”这块金色招牌擦得更亮,叫得更响,让教育红利惠及更多人。(办公室 供稿)

我校举行 2020 年秋季开学仪式暨奖学助学颁奖仪式

2020 年 9 月 2 日上午,天朗气清,惠风和畅。我校全体师生汇聚在绿草如茵的操场上,“尊敬的老师、亲爱的同学们,大家早上好!”主持人、校党总支副书记林光灵一声亲切的问候,2020 年秋季开学典礼的帷幕拉开了。

林副书记首先介绍了与会的校友、企业家和社会贤达及学校领导。他们分别是匹克集团有限公司董事长、泉州七中助学奖学基金会会长、泉州七中高中 74 届许景南校友,南益集团福建有限公司总经理吕斯郎先生,泉州市天成进出口贸易有限公司董事长、泉州七中奖学助学基金会副会长、泉州七中高中 77 届梁继进校友,泉州七中奖学助学基金会副会长、泉州七中高中 86 届梁子君校友,泉州七中“常春藤”慈善助学基金发起人、海纳教育科技有限公司总经理、常春藤闽商学院院长吴克平先生,泉州七中“卓越基金”创办人、2011 届洪晶晶校友代表王云美女士,我校庄月芳校长、林梅青副校长、校长助理纪建灵、工会副主席曾白婷等。

在嘹亮的国歌声中,七中送走了充满收获与喜悦的 2020 年春季,正式迎来了充满拼搏与期待的秋季。

接着,林梅青副校长为新学期典礼致辞。他首先代表学校向高一年的新同学表示热烈的欢迎与祝福;对百忙中莅临今天开学典礼的各位校友、企业家及社会贤达致谢,感恩他们长期以来对母校、对七中发展的关心与厚爱。在讲话中,林副校长回顾了过去一年来,学校在高考、学科竞赛、体育赛事中取得的傲人成绩:继高中部吴泉霖同学夺得 2019 年高考泉州市状元后,初中部王徽音同学夺得 2020 年中考泉州市状元;2020 届高考录取香港名校和清华、北大 3 人;600 分以上高分文理合计达 162 人;学科奥赛 22 人获省一等奖,其中 4 人获全国奖,连续第 12 年居泉州市第一;104 人入围“强基计划”,居全省前列,其中 3 人以优秀等级破格入围清华、北大强基计划;科技创新与机器人竞赛获全国三等奖 1 项,省一等奖 4 项,市一等奖 4 项;校篮球队第 12 次获省中学生篮球锦标赛冠军;校足球队获 2019 年省青少年校园足球联赛一等奖;庄月芳校长获评“福建省优秀教育工作者”;杨利老师获评“全国模范教师”;32 位教师被泉州市委、市政府认定为“泉州市高层次人才”。致辞中,林副校长饱含深情地提及疫情,提及武汉,感慨于生命的脆弱。面对今年夏季,多省遭遇洪水肆虐、遍地泽国的现状,林副校长对同

学们寄予殷切期望:他希望同学们的家国观念能越发明晰;希望同学们能牢记在这九百六十万平方公里的土地上,没有谁能与国家割裂开来;希望同学们能努力学习,将来成为对社会有用的人才,为富强我们的国家尽心尽力。他希望高一的同学学习如春起之苗,日有所增;希望高二的同学追求如破土之竹,拔节向上;希望高三的同学拿出“天生我材必有用”的信心,拿出“直挂云帆济沧海”的勇气,迎接人生风雨的考验和洗礼。他希望大家在新学年里能继续牢记自己的责任和使命,为七中再创辉煌不懈努力。

随后,教务处副主任邓秀恭宣读了 2019-2020 年度表彰名单。原高一、高二 245 名学优生脱颖而出。这些孩子用努力为自己赢得了鲜花与掌声。

大会在激动人心的颁奖仪式中落幕。全体师生热情高涨,信心饱满。相信七中的明天一定会更加美好!
(高二年段 孙贻莲供稿)

◆教研动态

我校举办“聚焦新高考·解读新课标”讲座

2020 年 8 月 26 日上午,我校全体教师聚集在春晖图书楼九楼会议室,聆听一场精彩讲座。主讲人是厦门双十中学正高级教师、特级教师、省首批教学名师、省首批“最美教师”、教育部名师领航工程赵祥枝工作室领衔人、苏步青数学教育奖一等奖获得者赵祥枝老师,他带来的讲座是《我理解的新课标与新高考》。本次讲座由泉州师院继续教育学院王宏副院长主持。

赵祥枝老师首先对教育环境进行了分析。他着重分析了福建的教育,以他所任教的厦门双十中学为例,详细地谈了双十的历史和现在、双十的“秘籍”、双十的希望等话题,他说:“福建没有理由不把教育办好。”

接下来,他谈了他所理解的新课标、新高考。其内容有基本情况、试题命制及山东卷研究与借鉴等。最后,他给老师们提了六点建议:

一是学习领会贯彻落实顶层设计:“一核四层四翼”,清楚“为什么考”、“考什么”、“怎么考”。二是要刻苦钻研《课程标准》及教材。三是弄清楚能力立意与素养立意。他强调学科核心素养是育人价值的集中体现,是学生通过学习而逐步形成的正确价值观念,是必备品格和关键能力。四是培养一定的运算能力。五是避免惯性思维。六是夯实基础,培养能力,培养素养,以不变应万变。

本次讲座围绕老师们关心的管理和教学话题,赵祥枝老师的宏观解读和实践范例水乳交融,为我校教师落实新课标、应对新高考提供了一条专业化、系统化的可操作实践路径。

(高二年段 孙贻莲供稿)